
城南小だより
校舎東のプールから、子どもたちの元気いっぱいの歓声が聞こえるようになりました。様子を見に行くと

空は抜けるような青空！夏がやってきたのを感じます。令和６年度のスタートから３か月、たくさんの方々

にご協力いただきながら教育活動を進めて参りました。本当にありがとうございました。

さて、１学期のこれまでの子どもたちの様子からいくつか嬉しくなった

ことを紹介します。１つ目は自主学習ノートです。小山城南中学校区では、

「自学力」（自ら課題を見つけ、自ら考え、自ら判断し、自ら表現する力）

を高めるため、家庭学習に重点をおいて指導しています。家庭学習には、

課題学習（学年に応じて学校から出される学習：宿題）と自主学習（自分

で考えて自分の力をさらに伸ばす学習）があり、学年が上がっていく中で、

少しずつ課題学習から自主学習の割合を増やしていけるようにしています。

子どもたちは、自主学習ノートを１冊終了させると、校長室まで持ってきて手渡ししたり、校長室の前のカ

ゴに入れたりして、ノートを見せてくれます。内容は、漢字や計算などの復習や興味をもったことの調べ学

習など様々です。日記などもあり、休日にご家族と楽しく過ごしたことや学校ではできない体験

など、よくわかるように書かれています。すばらしい表現力だと思います。裏表紙に消しゴムで

作ったゴム印を押してコメントを記入し、ミニ賞状と一緒に返却しています。７月１０日までの

提出冊数は、３４５冊になりました。

２つ目は１年生の成長です。この３か月で小学校の集団生活にも慣れて、いつ授業を見に行っても落ち着

いた雰囲気の中、真面目に取り組んでいる姿が見られます。そして授業中の様子を廊下から見ていると、笑

顔を返してくれたり、そっと手を振ってくれたりする子もいます。また、廊下ですれ違う時には、いろいろ

と話しかけてくれます。このような自然なコミュニケーションが取れるということは素晴らしいことです。

いよいよ、子どもたちが楽しみにしている夏休みに入ります。学校ではできないこと、興味をもったこと

など、いろいろなことにチャレンジしてほしいです。ただ、一番気を付けてほしいことは夏休みになっても

決まった時間に起きて、３食しっかり食べて、十分な睡眠を取るなど、生活のリズムをくずさずに元気に過

ごすということです。ご家族との時間を大切に、ゆっくりとお過ごしください。

６月２１日（金）に、小

山市各地区の特色と人々の

生活とのつながりについ

て、実際に見学して調べ、

学習を深めるために、社会

科見学に出かけました。「紬

織物技術支援センター」で

は、機織り作業の見学や糸

つむぎ体験を行いました。

出井地区の工業団地や美田

地区のいちごビニールハウ

スなどを、車窓から見なが

ら、「渡良瀬遊水地」に向

かいました。あいにくの雨

でしたが、下車して貯水池

や湿地特有の自然を見学す

ることができました。

３年 社会科見学
体験学習の充実/学びづくり

４年 社会科見学
体験学習の充実/学びづくり

６月２８日（金）に、社

会科見学に出かけました。

「羽川西浄水場」と「琵琶

塚古墳」は、２つのグルー

プに分けて、クラスごとに

見学しました。「寺野東遺

跡」と「大沼親水公園」は、

学年一緒に見学しました。

積極的に質問したり、必要

に応じてメモをとったりし

て、意欲的に学習に取り組

むことができました。また、

小山市における先人のはた

らきや、歴史について興味

をもつことができました。

学んだことや感想を入れた

新聞を作成する予定です。

小山市立小山城南小学校長令和６年７月号

学校教育目標
○心の豊かな子ども
○自ら学ぶ子ども
○体の丈夫な子ども
ホームページは「小山こどもの森」から

自主学習の掲示

機織り作業の見学

糸つむぎ体験

渡良瀬遊水地

琵琶塚古墳

羽川西浄水場



４年生は、総合的な学習の時間「福祉ってどんな

こと」の学習の一環として、高齢者疑似体験、点字

体験、車椅子体験等を行いました。高齢者や障がい

をもつ方の苦労や努力を知ることで、だれもが幸せ

に生きていくために、今後自分がどのように関わっ

ていくとよいのかを学びます。福祉用品は、小山市

社会福祉協議会から借用しました。「百聞は一見に

如かず」とはよく言ったものです。体験を通して多

くの気付きを得ることができた学習となりました。

６月５日（水）に、３年生を対象に、昆虫教室
を実施しました。小山市立博物館で所蔵されてい
る昆虫標本35箱分約500点を持ってきていただ
き、体育館に展示しました。まず、博物館の先生
が持ってきた昆虫の中からいくつかの昆虫をピッ
クアップし、その生態等について解説していただ
きました。子どもたちは昆虫に対して興味・関心
が高く、それぞれの昆虫について解説を聞くたび
に驚きや感動の声があがりました。また、子ども
たちが自由に昆虫を観察できる時間を設定してい
ただき、世界中の昆虫の標本を間近で観察したり
クイズに挑戦したりしながら、熱心に学習をして
いました。大好きな昆虫を目の前にした子どもた
ちはうれしそうな笑顔をたくさん見せてくれまし
た。昆虫が苦手な子は、少しずつ慣れ、楽しそう
に取り組んでいました。

４年 総合的な学習の時間（福祉体験）
体験学習の充実/学びづくり

３年 昆虫教室（小山市立博物館）
学習意欲の向上・学ぶ楽しさ/学びづくり

表彰

６年 親子学び合い（ネット社会の歩き方）
租税教室 学習意欲の向上・学ぶ楽しさ/学びづくり

小山城南中 職場体験
小山城南中ブロック小中一貫教育/支える力

とちぎネット利用アドバイザーにお越しいただき、６

年生と保護者を対象に、ネット社会を楽しく安全に歩い

ていくための講習会を実施しました。また、税の意義や

役割を正しく理解していくために、小山市資産税課職員

の方に税の使い道などの説明をしていただきました。

○第28回 サンライズカップ チャイルド団体【第4位】ASKAスポーツクラブ

○2024下都賀U－11リーグ【準優勝】FCカンピオーネ

○第40回 小山市バスケットボール協会長杯争奪ミニバスケットボール大会【第4位】城南フェニックス

○令和6年度栃木県スポーツ少年団競技別交流大会小山市予選会【第3位】城南フェニックス

○第1回 栃木県ジュニア公認兼Ｂ・Ｃ級水泳記録会 ３-１関谷茂馬さん

６月１３・１４日の２日
間、小山城南中の２年生
１０名が本校で職場体験を
行いました。１０名は全
員、本校の卒業生です。後
輩の手本となる姿をたくさ
ん見せてくれました。

車椅子体験（押してもらって）

車椅子体験（自力で）

高齢者疑似体験

アイマスク体験

昆虫観察の様子

博物館の先生のお話

ネット社会の歩き方

租税教室

レプリカの一億円

租税教室

朝のあいさつ運動

新体力テスト補助

お礼の挨拶

学習支援 学習支援（水泳）


